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背景 令和2年より国内における新型コロナウイルスの感染拡大が深刻化し、経済や企業活動への長期間に渡る影
響が懸念されている。国や自治体が各種経済対策に取り組んでいるが、コロナ対策のみならず「三沢市民意
識調査(平成28年度実施)」より市の緊急課題とされていた「雇用・就労の場の確保」を推進すべく、継続的
な企業振興策が求められる。人口減少・少子高齢化という観点からも、地元就職を希望する学生と人材難
の企業双方にとって有効な支援策も必要となる。

調査目的 雇用・就業の当事者である企業や学生を取り巻く状況の把握に加え、コロナ禍における意識(ニーズ等)の変
化を的確に捉え、実情に沿った効果的な中小企業支援施策に活用することを目的とする。

調査対象 ① 雇用者(企業)向け：三沢市内の全事業者：1,880社
② 学生向け：三沢市管内の高校三年生：554名(三沢高校・三沢商業・六戸高校・百石高校)

把握内容 ① 雇用者(企業)向け
• 既存調査との比較・・・既存支援施策の情報入手方法、利用状況、利用しない理由、経営課題、今後
求める支援策

• 新規に設定・・・コロナの経営活動への影響、対策内容、利用支援施策、効果、行政への希望等
② 学生向け
• 新規に設定・・・希望進路、希望エリア、コロナの影響、就職先選定の優先順位、意思決定への影響者、
就職活動方法、情報収集方法、Uターン意向、希望する地元企業への就職支援、三沢市に感じる価
値、その他求める有効な支援内容等

調査方法 雇用者(企業)質向け：質問紙を郵送してのアンケート調査(返送任意)
学生向け：各学校へ質問紙を持参(先生を通じて配布・回収)

回収数
回収率

雇用者(企業)向け：910件(回収率48.4%) 
※返送分で既に営業していない225件を除き有効回答数は685件
学生向け：513名(回収率92.6%)
※統計学的に「標本誤差5%以下を有意水準とした必要な回答数=400以上」という最も厳しい基準を大
きく上回っており、十分な回答数であるといえる。

調査時期 令和3年1月～2月

調査概要
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全体設計
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どのような学生が

希望就職エリア
・県内希望、県外、
両方、希望エリア名

情報収集の方法
学校の求人票、ハロワの
求人票、求人サイト、企
業HP、企業パンフ、企業
SNS

情報の満足度
十分に情報収集で
きているか
(5段階評価)

就職活動の方法
先生からの紹介、学校で
求人票の閲覧、ハロー
ワークを利用、職場見学、
就活イベント等

Uターン意向
Uターンしたい、したくない、将来的に可能性あり、まだ
分からない、条件次第、その他

Uターン希望する/しない理由
・給与水準、仕事の選択肢、生活の利便性
・家族、地元愛着、地元貢献等

就職
希望者

進学
希望者

県外就職
希望者

三沢市の好きなところ
(自由記述)

困りごとやあると嬉しい情報、支援など
(自由記述)

Uターン
希望者

就職先選定の優先順位
待遇、人間関係、仕事内容、成長、規模、安定等
(進学希望者は将来の就職先について)

意思決定への影響者
自分の考え優先、親、学校の先生、友人等

現在の希望進路
・就職、進学、どちらか検討中、その他
・県内希望、県外希望、両方検討、希望エリア名

コロナの影響
希望進路の変更有無、希望エリアの変更有無、検討
範囲を広げた/狭めた、その他、その理由

学生プロフィール
高校の課程、学科、性別、同居の家族、兄弟の人数

希望する地元企業への就職支援
合同会社説明会、インターン(職場体験)、企業・採用情報サイト、学生同士の交流会、SNS等

どのような進路希望で
コロナがどう影響し

どのように進路を選択し
どのように情報収集し

どの程度
Uターン意向を持ち

どのような支援を求め

三沢市にどのような
価値を感じているのか



質問構成
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セクション 回答方式 回答対象 質問no 質問内容

1. 回答者プロフィール 単数 全員 (1) (2) 性別 / 居住地

2. 進路に関する意識について 単数 全員 Q1 希望する卒業後の進路

複数 就職希望者 Q1-1 検討している就職先の場所

複数 進学希望者 Q7 卒業後に検討している就職先の場所

単数 全員 Q2 新型コロナウイルスが進路選択に与えた影響有無

複数 Q2で1を選択 Q2-1 影響内容

複数 全員 Q3 進路を選択するうえで意見や考えを参考にする人

順位 全員 Q4 就職先を選ぶうえで重要視する要因(1位~3位)

3. 就職活動の方法
(就職希望者対象)

複数 就職希望者 Q5 現在行っている就職活動の方法

単数 就職希望者 Q6 就職先を選ぶために知りたい情報収集ができているか

複数 Q6で1~4を選択 Q6-1 企業の情報を収集するうえで普段見ている媒体

4. 就職先として三沢市を選ぶ/
選ばない理由

複数 Q1-1/Q7で
三沢市を選択

Q8-1 卒業/進学後の就職先候補として三沢市を選ぶ理由

複数 Q1-1/Q7で
三沢市を非選択

Q8-2 卒業/進学後の就職先候補として三沢市を選ばない理由

5. 興味・関心のある支援内容 複数 全員 Q9 三沢市の企業を知るために利用してみたいと思う機会や場

6. 自由記述 記述 全員 Q10 三沢市の好きなところ、良いと思うところ

記述 全員 Q11 困りごとや欲しい情報、必要な支援等



1. 回答者
プロフィール
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(1)性別 / (2)居住地
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✓ 男性：4割強
✓ 女性：6割弱

男女比はやや女子が多い
性別

居住
地域

(1) 性別

(2) 居住地

✓ 三沢市管内(三沢市・お
いらせ町・六戸町)が全体
の6割以上を占め、そのほ
とんどは三沢市とおいらせ
町から成る

✓ 三沢市管内以外で最も
多いのは八戸市、次いで
十和田市、東北町

約3割は三沢市、おいらせ町、
六戸町を合わせると6割強



2. 進路に関する
意識について

8



Q1:卒業後の進路 / Q1-1＆Q7:就職先の場所候補

9

進路

Q1. 卒業後の進路について、現在の希望を教えてください。
※すでに決まっている方は決定した進路を教えてください。

【就職希望者】 Q1-1. 就職先の場所はどちらを検討していますか。(複数回答可)
【進学希望者】 Q7. 将来の就職活動について、現時点で場所はどちらを検討していますか。(複数回答可)

✓ 進学がおよそ7割を占め、就
職(民間企業)は約2割。大
部分の学生は進学を希望も
しくは進学が決定している

約7割が進学
就職(民間企業)は約2割

1. 就職(民間企業)

108人
21.1%

(14.2%)

(39.2%)

30.4(%)

(15.5%)

(1.4%) (0.6%)

(21.0%)

(39.2%)

(38.6%)

(5.7%)

回答者=148人 回答者=352人

※ここでは就職希望=Q1(卒業後の進路)で「1.就職(民間企業)」「2.就職(公務員)」「3.就職か進学で検討中」を選択した回答者としています。
※複数回答のため、％の分母は回答者数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

就職希望 進学希望

就職場所候補の1つとして三沢市を選んだ回答者は、就職希望者の14.2% / 進学希望者の5.7%
就職希望:三沢市以外の県内か県外、進学希望:県外か未定が大多数。特に進学希望者は三沢市を選んでいない



Q1-1:就職希望者の就職場所候補(県内・県外)
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※ここでは就職希望=Q1(卒業後の進路)で「1.就職(民間企業)」「2.就職(公務員)」「3.就職か進学で検討中」を選択した回答者としています。
※複数回答のため、％の分母は回答者数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

【就職希望者】 Q1-1. 就職先の場所はどちらを検討していますか。(複数回答可)

地域 都道府県名 人数 %

北海道地方 北海道 6 13.3%

東北地方 宮城県 10 22.2%

14 岩手県 3 6.7%

31.1% 都道府県名なし 1 2.2%

関東地方 東京都 9 20.0%

22 埼玉県 7 15.6%

48.9% 栃木県 3 6.7%

神奈川県 2 4.4%

茨城県 1 2.2%

中部地方 富山県 1 2.2%

近畿地方 京都府 1 2.2%

都道府県名なし 2 4.4%

地域 市町村名 人数 %

上北地域 六ヶ所村 15 25.9%

35人 おいらせ町 8 13.8%

60.3% 十和田市 6 10.3%

六戸町 3 5.2%

東北町 2 3.4%

七戸町 1 1.7%

三八地域 八戸市 17 29.3%

下北地域 むつ市 2 3.4%

中南地域 弘前市 1 1.7%

市町村名なし 4 6.9%

回答者=58人 回答者=45人三沢市以外の県内 県外

三沢市以外で県内:県外はおおよそ4:3
県内:八戸市か六ケ所村が人気 / 県外:首都圏が人気、次いで宮城県
県内/県外問わず、就職する場所の候補として、仕事(求人)の多い場所が選ばれる傾向大

✓ 県内では回答者の半数以上が八戸市か六ケ所村を選択
✓ 県外では回答者の4割が首都圏(東京都・埼玉県・神奈川県)、次いで約2割が宮城県を選択

回答者=148人

(39.2%) (30.4%)



Q7:進学希望者の就職場所候補(県内・県外)
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※進学希望=Q1(卒業後の進路)で「4. 進学」を選択した回答者です。
※複数回答のため、％の分母は回答者数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

【進学希望者】 Q7. 将来の就職活動について、現時点で場所はどちらを検討していますか。(複数回答可)

回答者=74人 回答者=139人三沢市以外の県内 県外

地域 都道府県名 人数 %

関東地方 東京都 42 30.2%

77 神奈川県 16 11.5%

55.4% 都道府県名なし 10 7.2%

埼玉県 5 3.6%

千葉県 4 2.9%

東北地方 宮城県 30 21.6%

37 岩手県 5 3.6%

26.6% 都道府県名なし 1 0.7%

山形県 1 0.7%

北海道地方 北海道 11 7.9%

近畿地方 京都府 2 1.4%

5 兵庫県 1 0.7%

3.6% 大阪府 1 0.7%

都道府県名なし 1 0.7%

中部地方 静岡県 1 0.7%

2 新潟県 1 0.7%

1.4%

海外 オーストラリア 1 0.7%

まだ決まっていない 1 0.7%

都道府県名なし 23 16.5%

地域 市町村名 人数 %

三八地域 八戸市 36 48.6%

38 五戸町 2 2.7%

51.4%

上北地域 十和田市 6 8.1%

15 おいらせ町 6 8.1%

20.3% 七戸町 2 2.7%

六ヶ所村 1 1.4%

東青地域 青森市 14 18.9%

中南地域 弘前市 5 6.8%

まだ決まっていない 1 1.4%

市町村名なし 9 12.2%

三沢市以外の県内:県外はおおよそ1:2
進学希望者の方が県外志向が大きい

県内:約半数が八戸市、次いで青森市が人気
県外:約半数が関東地方、次いで宮城県

県内/県外問わず、就職する場所の候補として、
人口の多い都市部が選ばれる傾向大

回答者=352人

(21.0%) (39.5%)



Q2:新型コロナウイルスが進路選択に及ぼした影響

12

コロナ
の影響

Q2. 新型コロナウイルスはあなた
の進路選択に影響しましたか？

Q2-1.どのように影響したのか教えてください。(複数選択可)

✓ 新型コロナウイルスが進路選
択に影響したと回答したのは
2割に満たない

✓ 回答者の大部分は影響なし
と回答

約8割は影響がないと感じている

影響した81人中
希望する場所の変更が約4割
就職⇔進学の変更は1割強

3. 影響しなかった
412人
80.3%

未回答
18人
3.5%

22人(27.2%)

32人(39.5%)

5人(6.2%)

11人(13.6%)

14人(17.3%)

17人(21.0%)

✓ コロナウイルスの影響があった
と答えた回答者の約4割が、
希望する進学先/就職先の
場所を変更

✓ 次いで希望する学校/会社
を変更

回答者=81人



Q3:進路選択するうえで意見や考えを参考にする人
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Q3.あなたが進路を選択するうえで、どなたの意見や考えを参考にしていますか。(複数選択可)

※複数回答のため、％の分母は回答者=513となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者513人中、〇%が選んでいるという意味です。

345人(67.3%)

265人(51.7%)

241人(47.0%)

23人(4.5%)

62人(12.1%)

71人(13.8%)

72人(14.0%)

92人(17.9%)

回答者=513人

✓ 大部分の生徒は母親、次いで学校の先生と父親の意見や考えを参考にしている
✓ 希望の進路が就職/進学に関わらず、この傾向は一貫している
✓ それ以外の身近な人(友達や先輩、兄弟姉妹)は少ない

約7割は母親、約半数は学校の先生および父親



Q4:就職先を選ぶうえで重要視する要因(1)
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Q4.就職先を選ぶうえで、あ
なたが重視することをお選びく
ださい。
(該当するもの1位～3位ま
での番号をご記入下さい)

※進学希望の方は現時点
で何が重要だと思うか、1位
～3位をお選びください。

【表の見方】

◆ポイントは

1位=3点
2位=2点
3位=1点

× 人数

で集計しています

◆総計、1位～3位は、選んだ
選択肢に対する

上段：人数
下段：%()

を表しています



Q4:就職先を選ぶうえで重要視する要因(2)
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✓ 全体でみると、就職先を選ぶうえで「自分に合った仕事内容」と「給与が高い」を非常に重要視している。次いで
「自分の成長ややりがい」を重視

✓ 様々な属性(性別や希望進路等)でみても、このトップ3はほぼ変わらず一貫している。「自分の適性に合った、成
長ややりがいのある仕事」でかつ「給与が高い」という要因が非常に重要であるといえる

✓ 仕事要因(自分に合っている/成長ややりがい)は1位に選ばれる傾向があり、給与は1位～3位まで分散している
両者とも3位以内に選ぶ人が多いが、仕事要因は最優先、給与の優先度は人によるという特徴が伺える

✓ 上記の3つの要因と比較すると、「会社の安定性(4位)」、「福利厚生(6位) 」、「会社の知名度(11位) 」を重要
視している人は少ない

圧倒的なツートップは「自分に合った仕事内容」と「給与が高い」

←1位に選んでいる回答者が多い

←1位～3位まで分散している

←比較的1位が多い

学生が就職先を選ぶうえで非常に重要視している要因は、仕事内容と給与



Q4:就職先を選ぶうえで重要視する要因(3)
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※グラフのPは「ポイント」を表しており、選んだ人数×(1位=3点 / 2位=2点 / 1点)で集計しています。そのため、高い順位に選んだ人数が多い
ほどポイントの数が大きくなります。

性別ごと

性別ごとに見ると、女子よりも男子の方が給与を重要視する傾向がある



Q4:就職先を選ぶうえで重要視する要因(4)
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※グラフのPは「ポイント」を表しており、選んだ人数×(1位=3点 / 2位=2点 / 1点)で集計しています。そのため、高い順位に選んだ人数が多い
ほどポイントの数が大きくなります。

希望進路ごと

※ここでは就職希望=Q1(卒業後の進路)で「1.就職(民間企業)」「2.就職(公務員)」「3.就職か進学で検討中」を選択した回答者としています。

希望進路ごとに見ると、進学希望よりも就職希望の方が給与を重要視する傾向がある



3. 就職活動の
方法(就職希望
者対象)
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Q5:就職活動の方法
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Q5.現在どのような方法で就職活動を行っていますか？(複数選択可)

※ここでは就職希望=Q1(卒業後の進路)で「1.就職(民間企業)」「2.就職(公務員)」「3.就職か進学で検討中」を選択した回答者としています。
※複数回答のため、％の分母は回答者数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

回答者=148人

(48.6%)

(38.5%)

(39.2%)

(31.1%)

(5.4%)

(2.0%)

(4.1%)

✓ 就職希望の回答者が行っている就職活動の方法として、最も多いのは進路指導室にある求人票の中から探す
(約半数)、次いで応募前職場見学およびインターネット(約4割)、学校の先生からの紹介(約3割)の順

進路指導室の求人票が最も多く、次いで職場見学およびインターネット、学校の先生からの紹介
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情報
収集

Q6.就職先を選ぶために知りたい情報を収集できていると思いますか？

Q6-1.企業の情報収集をするうえで普段見ているものをお選びください。(複数選択可)

✓ 6割以上の回答者が「ある程
度は収集できている」、2割以
上は「十分に収集できている」
と回答

✓ 「あまり/全く収集できていな
い」「収集していない」回答者
はごく少数

ある程度の情報は収集できている

情報収集の利用
媒体は企業HPか
求人票、次いでパ
ンフレット

2.ある程度は収集できている
91人

61.5%

76人(55.5%)

✓ 企業の情報収集では主に企
業HPと求人票を見ており、十
分に情報収集できている割合
は企業HPの方の方が高い

3. あまり収集
できていない

9人
6.1%

未回答
9人

6.1%

回答者=137人

4. 全く収集できていない 0 0.0%

7人(5.1%)

9人(6.6%)

12人(8.8%)

19人(13.9%)

61人(44.5%)

74人(54.0%)

インディード(3人)、自衛隊HP(2人)、
リクルート(1名)

※ここでは就職希望=Q1(卒業後の進路)で「1.就職(民間企業)」「2.就職(公務員)」「3.就職か進学で検討中」を選択した回答者としています。

※複数回答のため、％の分母は回答者数と
なります(％の合計は100を超えます



4. 就職先とし
て三沢市を選ぶ
/選ばない理由
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Q8-1.就職先の候補として三沢市を選ぶ理由は何
ですか？(複数選択可)

Q8-2.就職先の候補として三沢市を選ばない理由は
何ですか？(複数選択可)

1.就職(民間企業)
2.就職(公務員)
3.就職か進学で検討中

候補先の1つとして
三沢市を選択

候補先の1つとして
三沢市を非選択

候補先の1つとして
三沢市を選択

候補先の1つとして
三沢市を非選択

4.進学

※Q8-1, Q8-2では、就職希望者=就職先の場所 / 進学希望者=将来の就職活動の場所として、三沢市を候補先
の1つに選ぶ / 選ばない理由を質問しています。

Q1. 卒業後の進路について、現在の希望を教えてください。
※すでに決まっている方は決定した進路を教えてください。

【就職希望者】 Q1-1. 就職先の場所はどちらを検討
していますか。(複数回答可)

【進学希望者】 Q7. 将来の就職活動について、現時
点で場所はどちらを検討していますか。(複数回答可)

148人 352人

21人 127人 20人 332人

41人 459人

卒業後もしくは進学後の就職場所候補として三沢市を選んだ回答者は41人(全体の約8%)
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グループ①
家族や友人等が近くにいる

(20人/48.8%)

グループ②
地域貢献・地元愛着

(11人/26.8%)

グループ③
その他の理由
(10人/24.4%)

家族や友人等、身近な人が
近くにいるという理由に特化

家族や友人等が近いに加え、三沢市
が気に入っている、地元のために何かし
たいという理由

主に個別的事情が理由

本調査では、就職先候補の1つとして三沢市を選ぶ/選ばない理由はどのような要因から構成されているかを調べるために、
クラスター分析という手法を使用したところ回答者がいくつかのグループに分かれることが分かりました。
下記のグループは、質問Q8-1/Q8-2(三沢市を選ぶ/選ばない理由)で似た回答傾向を持っています。

Q8-1.就職先の候補として三沢市を選ぶ理由は何ですか？(複数選択可) 【計41名】

Q8-2.就職先の候補として三沢市を選ばない理由は何ですか？(複数選択可) 【計459名】

たまたま/社宅が三沢市/グループ会社がある/
三沢市にしかない仕事/三沢市の専門学校か
ら就職できる

グループ①
仕事・楽しみが少ない

(371人/80.8%)

グループ②
その他の理由
(88人/19.2%)

会社・仕事の選択肢や娯楽・
楽しみが少なく、都会にあこが
れを感じるのが主な理由

「その他」の理由に特化
◆三沢市に住んでいない、知らない、地元希望(22人)
◆希望の仕事/学校が三沢にない、就職/進学先が決定済(18人)
◆特に理由なし、まだ未定(17人)
◆その他：遠い(7人)、魅力を感じない(3人)、行きたいところあり(2人)

↑三沢市を選ぶ1番多い理由
↑三沢市定住の可能性大と考えられる

←三沢市を選ばない大多数の理由

仕事・私生活の両面から三沢市で就
職するメリットが少ない



Q8-1:就職先に三沢市を選ぶ理由
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③その他

回答者=20人

※複数回答のため、％の分母は回答者の人数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

(100.0%) (72.7%)

(72.7%)

回答者=11人

(81.8%)

(50.0%)

回答者
=10人

「家族や友人等が
近くにいる」に特化

家族や友人等に加え、
三沢市が気に入って
いて地元のために何
かしたい

その他の理由
(個別事情)



Q8-2:就職先に三沢市を選ばない理由
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※複数回答のため、％の分母は回答者の人数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

(44.5%)

(24.0%)

(22.1%)

(19.7%)

(100.0%)

(15.4%)

(15.9%)

(13.7%)

(8.1%)

(4.3%)

(3.4%)

(3.4%)

(3.4%)

(1.6%)

回答者=371人 回答者=88人

(1.1%)

会社や仕事の選択肢
が少ないのが一番大
きな理由。仕事でも私
生活でも三沢市にデ
メリットを感じており都
会にあこがれがある

その他の理由に特化
・三沢市に住んでいない
・希望の仕事/学校がない
・特に理由なし/未定
・個別理由



5. 興味・関心の
ある支援内容
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Q9:利用してみたい支援内容(1)
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Q9.三沢市の企業を知ることができる機会や場に興味がありますか？下記の中からあなたが利用してみたい
と思うものをお選びください。(複数選択可)

※複数回答のため、％の分母は回答者数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

回答者=513人
(2.3%)

(41.1%)

(20.9%)

(17.2%)

(16.4%)

(13.6%)

✓ 最も多いのは職場体験(インターンシップ)で、約4割が利用してみたいと回答している
✓ 次いで市内企業専門の就職情報サイト(約2割)

三沢市内の企業を知る機会として利用してみたいのは職場体験(インターンシップ)、次いで市内企業専門の就職サイト



Q9:利用してみたい支援内容(2)
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Q9.三沢市の企業を知ることができる機会や場に興味がありますか？下記の中からあなたが利用してみたい
と思うものをお選びください。(複数選択可)

※複数回答のため、％の分母は回答者数となります(％の合計は100を超えます) ⇒回答者の〇%が選んでいるという意味です。

回答者=148人 回答者=352人

(16.2%)

(2.0%)

(18.9%)

(6.8%)

(20.9%)

(41.2%) (42.0%)

(21.3%)

(15.9%)

(21.6%)

(12.5%)

(2.3%)

職場体験(インターンシップ)は、就職/進学希望に関わらず一番多くの人が興味を持っている
企業担当者とつながれるSNSは進学希望者に人気



6. 自由記述
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Q10:三沢市の好きなところ(1)
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Q10. あなたが三沢市の好きなところ、または良いと思うところは何ですか？ ご自由にご記入ください。(自由記述)

順位 人数 内容

1位 76人 国際色豊か

2位 49人 飲食店などお店が多い

3位 41人 イベントが多い

4位 30人 自然が豊か

5位 18人 交通の便が良い

6位 16人 人が優しい

7位 15人 公共施設が充実

8位 14人 食べ物が美味しい

9位 12人 公園が多い

10位 10人 暮らしやすい



Q10:三沢市の好きなところ(2)
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内容 自由記述コメント

1位
国際色豊か
(76人)

外国人と交流できる！ / 外国の人がいる / 様々な文化がうまく混ざっている / 日常生活に外国人がいるのが当たり前な
こと。 / 外国の方との交流ができる / ベースがある 外国人との交流がある / 米軍基地があるため、アメリカ人と交流ができ
る。 / 国際色豊か / スーパーが安い、カラオケがある、基地がある、食べ物が美味しいと思う / 国際交流ができる / 外国
の方との交流ができる / アメリカの文化に触れることができる / 異文化があること / 米軍基地があるから国際交流がさかん
なところ。 / 米軍基地があるのでアメリカの文化を知れる。 / 外国人と交流できること / ベースがあって海外の人と接触する
機会がある / 異文化に触れれる所。 / 外国の方との交流が盛ん。 / 異文化が入り混じっている感じがするところ。 / 基
地があって、かっこいい / 国際交流がたくさんある / 国際色豊かな土地で新鮮みがある。 / 国際色豊か / 外国との交流
がさかん / 国際交流が盛んなところ / 国際的に豊か / 国際色豊か / 外人との関係が / 三沢市は、他の市町村に比べ
異文化交流がさかんである点が良いと思います。 / 外国文化との交流がさかん。 / 米軍がある / 外国人がたくさんいるこ
と！！ / 外国人が多くいる所 / アメリカの文化にふれれるところ / 国際色が豊かなところ / 外国人がたくさんいて、アメリカ
の文化などを知れる。 / 三沢基地があることで、外国人と交流できること / グローバル / アメリカの文化に触れることができ
る。 / 国際交流が豊か / 国際色が豊か / 外人との交流ができる / 外国人との交流が盛んである点 / 色んな国の人が
いて、異文化を理解して共生している / 国際交流が盛ん / 国際色豊かなところ / 国際色豊かな所 / 国際色豊か / 米
軍基地があり、外国を感じられるところ。 / 国際的。 / 国際交流が豊か / 三沢基地があること / 異文化交流ができる / 
三沢米軍基地があるところ / 外国人が多く、フレンドリーなところ / アメリカンな雰囲気が良い / 外国人との交流がある / 
基地があるので交流やイベントがある / 国際色豊かなところ / 米軍基地がある / 国際交流ができる / 外国人が多い / 
米軍基地があり、国際交流ができる所。外国の食べ物や服なども身近にありとても楽しくて刺激的です。 / 外国人と交流
ができるとこ / 三沢米軍基地 / ベースがある / いろんな国の人と交われる所 / アメリカの基地があるところ / 外国の方々
との会話ができたりすること / 外国人と話すことが出来る / アメリカの文化に触れられる / アメリカの文化がある / 国際交
流が盛ん / アメリカみたいなところ / 海外の人とコミュニケーションをとれる機会がある
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内容 自由記述コメント

2位
飲食店など
お店が多い
(49人)

スーパーが安い、カラオケがある / アメリカ広場で商品を買える / マックがとても便利 / 歩いていける範囲にスーパーなどがあ
る / お店も近いところ / カラオケが３つ以上あるとこ / 飲食店が多いこと / 龍宝飯店がうまい！ / 飲食店が多い / ココス
がある、マクドがある / カラオケがある / おいしい店がちょこちょこある / 飲食店が沢山 / 商業施設がたくさんある / 店がたく
さんあるとこ / 食べ物屋がたくさんある。 / 商業施設がたくさんあるところ。 / お店がある程度そろっている / ご飯を食べる場
所がたくさんあること / 買い物が便利 / たくさん食べ物屋がある / 商業施設がまとまってあるとこ / 遊ぶ場が多い（カラオケ、
ボーリングなど） / カフェがふえた / スカイプラザがある / カフェが増えた、カラオケの金額安い / 娯楽がそれなりに充実して
いるところ / 飲食店がたくさんある / カラオケがあるところ、はま寿司があるところ / お店が充実しているので過ごしやすい / 
遊べる場が多い / 飲食店が多い / 飲食店が多い / 赤のれんがある / スカイプラザ / 買い物しやすい / cocosおいしかっ
た。 / はま寿司がある / スカイプラザ / カラオケがたくさんある / 場所によってはいろいろあるところ / アメリカのお菓子が買え
る、駅そばがおいしい / スカプラが楽しい、シャッター街の雰囲気が好き / カラオケがある / 飲食店が多い / 娯楽施設がた
くさんある / コンビニが多いから、ご飯がおいしい / 食べる所が多い / ココスがあるところ

3位
イベントが
多い
(41人)

様々なイベント / 祭りが楽しい / イベントがたくさんある。 / 基地の人と交流できるツアーがあるところ。 / 外国人と関われ
るイベントがある / 祭りやイベント。 / お祭りが楽しい / 米軍基地内のイベントに参加できるところ / 祭りが多い / イベント
が多い / イベントが多い / イベントが多いところ。 / 祭りが多い / イベントがたくさんある点。 / 祭りが多い / 四季に合わせ
た行事がある / 祭りなどのイベントがあるところ。 / イベントが多いところ / イベントが多い所 / イベントが多い / 祭りが多い
/ 地域で盛りあがれる行事、祭りが多いこと。 / イベントが多いところ / お祭りが多くにぎやかな所 / 行事がさかん / 基地が
あるので交流やイベントがある / イベントがたくさんある / 大きい祭りがあること。 / 祭りが楽しい / 七夕祭り / イベントが多
い / イベントがほうふ / 航空祭がある / アメリカンデーがある / イベントが多い / イベントが面白い / 航空祭にブルーインパ
ルスがとぶのは好き / 祭りがたくさんある / アメリカンデー・ハロウィンなどイベントが盛ん / 行事がたくさんある / 毎年祭りが
開かれているところ



Q10:三沢市の好きなところ(4)
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内容 自由記述コメント

4位
自然が豊か
(30人)

自然が豊かなところ。 / 自然がいっぱいある / 自然 / 豊かな自然 / 自然 / 空気がきれい / 空気がおいしい / 海がある
/ 空がきれい / 夜寝る時間帯が静かで星が見える / 自然豊か / 自然の豊さ / 自然が多い / 自然が豊かであること / 
自然が豊か、釣りができる / 自然が多い / 空気がきれい / 自然 / 空気がきれい / 自然がある / 自然が豊かなところ / 
自然が豊か / 自然が多いのに町としては十分なものだから / 自然豊かな所 / 仏沼など自然が豊かなところ / 海があると
ころ / 海釣りができる / 自然が豊か / 空気がきれい、自然が多い / 三沢市は自然が豊かで良いと思います

5位
交通の便が
良い
(18人)

電車、バスが通っている / 市が運営しているバスが通っている。使いやすい。 / 交通便が他の市区町村に比べると良いとこ
ろ / バスがたくさん出ているところ / 交通手段が豊富なところ / 交通が便利 / 交通が便利 / 交通の便が良い。 / 駅やバ
スなど交通が良い / 交通の便がいい / バスが通っていること / 交通がととのっている / みーばすがあるところ。 / 交通の便
が良い。 / 電車がある。 / バス代安い / 市営バスの料金が安い / バスが安い

6位
人が優しい
(16人)

優しい人が多い / 仲が良い / 親切な人が多い / 優しい人が多い。 / 住民が優しい / 人が優しい / 優しい人が多い / 
人が優しい / 人が優しい / 優しい人が多い / 良い人が多く、人間関係に困ったことはない / 駅前の道の氷を壊してくれる
人達のおかげでころばずに安全に登校できていること。 / 家の前の道路の雪かき、カラスが汚していったゴミのかたずけを手
伝ってくれる親切な方が多くて助かる。 / 地域の人が優しい / 地域の人が優しい / 人が優しい

7位
公共施設
が充実
(15人)

駅がとても便利 / 航空科学館があるところ！！ / 体育館がある / 三沢駅がきれいなところ / 公共施設（公園、図書館
など）がしっかり備わっているところ。 / みーくるがあって、電車を待ってる時間が苦でないところ / 三沢駅がきれいなところ / 
色々な施設がある / 公共サービスが充実している / 駅がある / スケートできる / 三沢航空科学館がおもしろい！！ / ア
イスアリーナ / 体育館がある / スケートリンクがあること



Q10:三沢市の好きなところ(5)
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内容 自由記述コメント

8位
食べ物が美
味しい
(14人)

食べ物がおいしい / 食べ物が美味しいと思う / 食べ物 / 多国籍料理が食べられる / 食べ物がおいしい。 / 食 / おいしい
食べ物屋さんがいっぱいある。 / 美味しいものがある。 / スカイプラザやアサヒのクレープが好き / おいしい食べ物が多いとこ
ろ / おいしい食べ物が多くあること / 駅そばがおいしい / 食べ物がおいしい / ご飯がおいしい

9位
公園が多い
(12人)

公園がたくさんあるところ。 / 公園が多く、しっかり管理されていること。 / 公園が多い / 公園がたくさんある / 公園がいっぱ
いあること。 / 公園が多いところ / 公園が多い / 公園がたくさんあって自然豊かなところ / 公園いっぱい / 公園が多いこと
/ 公園がある / 公園が多い

10位
暮らしやす
い
(10人)

暮らしやすい / 住みやすい、田舎ではなく、都会に近い / 住みやすい / 生活に不便がないところ / 特に不自由がないとこ
ろ / 住みごこちが良い / 暮らしやすい / 住みやすい/ 暮らしやすいところ / 生活に困らない。

※「特になし(35名)」を除き、244名(47.6%)が記述。自由記述の回答率は1～2割程度であることが多いため、5割近い回答率は
非常に高いといえる。回答者の約半数は、三沢市の好きなところ・良いところを感じている。

※全体的な傾向・特徴として、「国際色豊かで、ほどよく田舎/都会で便利・暮らしやすい」のが三沢の良さだと感じている人が多い。

多くの学生にとって、まちとしての三沢市は好意的にとらえられている。進学や就職で三沢市を離れたとしても、(結
婚・出産や都会の実態を知るなどして)Uターン就職の場所として三沢市を選んでもらう余地は十分あるといえる。
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Q11. 最後に、あなたが進路を選択するうえで困っていることや、あると嬉しい情報、支援等ございましたらご記入ください。
(自由記述)

内容 自由記述コメント

1位
企業/職場の
情報
(10人)

活やくしている企業紹介 / 職場見学ができない代わりの職場紹介動画の公開 / 会社のパンフレット情報 / 進路公演
会や三沢市の職場情報を分かりやすく記載したパンフレットがあると嬉しいです。 / パンフレット！ / 会社の評判の情報
があると嬉しい。 / 市内の企業のサイト / 会社内の人間関係はどうかわからないこと / そこに行った時のメリット・デメリット
/ 転勤があるかどうかわかると嬉しい

1位
進路/就活
情報
(10人)

就職活動のために覚えておいたほうがよい知識をまとめた冊子 / 就職の状況 / 倍率 / 書類の作成マニュアル / 就職情
報サイト / できればとっておけばよい資格等の情報 / 進路公演会や三沢市の職場情報を分かりやすく記載したパンフ
レットがあると嬉しいです。 / 自分がこの進路でいいのか不安。 / 離職者のための転勤がしやすくなるもの / 基地内の求
人情報をもっと詳しく知りたい。基地内の仕事紹介

3位
仕事内容
(8人)

どのような仕事内容かを説明する / 具体的な仕事内容 / 自分に合った仕事が分からない / 職場で何をやっているかが
詳しく分かる情報。 / 詳しい仕事内容を知りたかった。 / 仕事内容や部署の仕事内容、似ている仕事を教えてくれたら
良い。 / それぞれの職場の事務関係の仕事 / そこに行って何ができるのか、どんなものを得れるのか

4位
雪・除雪
(6人)

除雪をもっとしっかりやってほしい / 除雪がへた。 / 除雪をもっとしっかりやってほしいです。 / 冬場の歩道が滑らないように
してほしいです / 冬場の歩道の除雪をちゃんとしてほしい / 冬に道路が凍ってて車を運転するのが怖い

5位
説明会・職場
体験
(5人)

実際に務めてみないと分からない事があると思うため「体験入学」のような職場体験ができる期間などが欲しい。 / 企業
見学、積極的に呼び込み。 / 企業オンライン説明会など / 企業説明会 / インターンシップ
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内容 自由記述コメント

6位
先輩の声
(4人)

先輩の声を知ることのできる機会（職種ごと） / 過去に受験した先輩の情報も数多く得られれば受験の際に役立つと
思う。 / 先輩の言葉等 / 先輩方の話や、生活、暮らし。

7位
経済的支援
(3人)

学習塾利用のための経済的支援 / 授業料の免除 / 奨学金

7位
交通手段
(3人)

交通手段少ない 不便 / バスが少ない / たてものの場所が悪い

9位
店
(2人)

勉強ができるカフェ等がもっとたくさん増えてほしい / でっかい店がほしい

その他
(5人)

楽しいとこを作ってほしい！！ / 札幌はコロナがすごい / 学校の周りの情況（コンビニ、スーパー等） / 調理や食に関す
る進路を増やしてほしい / 一人暮らしをするうえでほとんどの専門学校のマンションはかぐつきにしてほしい

※「特になし(99名)」を除き、51名(9.9%)が記述。回答率は約1割。

※全体的な傾向・特徴として、「企業/職場/仕事内容」に関する情報と「進路/就職活動」に関する情報を求めている人が多い。求人
票や企業ホームページだけでは知ることのできないリアルな情報が求められていると考えられる。
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セクション データの傾向・特徴 データからいえること/考えられること

1. 回答者
プロフィール

◆性別：男女比4割弱:6割強(女子が少し多め)
◆居住地：三沢市管内(三沢市・おいらせ町・六戸
町)が約65%

◆回答者の6割以上は三沢市在住、もしくは生活圏が三沢市
(三沢市に非常になじみが深い)

2. 進路に
関する意識

◆約7割が進学、就職(民間企業)は約2割

◆卒業後/進学後の就職先場所の候補として三沢市
を選んだのは41人(約8%)、特に進学希望者は三沢
市を選ばない傾向が強い(三沢市選択=5.7%)
- 就職希望者は(三沢市以外の)県内もしくは県外
を希望している人が多い

- 進学希望者は県外もしくは未定の人が多い
◆県内で人気なのは八戸市、青森市、六ケ所村
◆県外で人気なのは宮城県と首都圏

◆新型コロナウイルスが進路選択に及ぼした影響は小
さい(約8割は影響なし)

◆進路を選択するうえで意見や考えを参考にしている
のは母親(約7割)、次いで約半数は学校の先生およ
び父親(約半数)

◆青森県全体の進学率(5割弱)と比較すると進学率が高い

◆卒業後/進学後の就職先場所の候補として三沢市を選ぶ回
答者は非常に少ない(6割以上は三沢市になじみが深いにも関
わらず)

◆進学率が高く、高等教育機関が三沢市に少ないため、進学
先もしくは近隣の大都市での就職を考えていると推察される

◆大都市=仕事や企業の選択肢が多いことが大きな理由と考
えられる

◆親の所得減少はあるかもしれないが、子どもの進路選択には
大きな影響を与えていない

◆学生の進路選択には、主に両親や学校の先生の考えや意
見が影響を与えている
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セクション データの傾向・特徴 データからいえること/考えられること

2. 進路に
関する意識

◆就職先を選ぶ上で重要視する要因：自分に合った
仕事内容と給与を非常に重要視している。次いで成
長ややりがいのある仕事
- 会社の安定や福利厚生、会社の知名度はそれほ
ど重要視していない

◆自分に合った仕事で成長ややりがいがあり、給与が良い会社
が三沢市内にあるということが分かれば、選択肢の1つとして三
沢市を検討する学生が増える可能性があるといえる(新卒定住
もしくは中途Uターン)

◆給与は明記されるため分かりやすいが、自分の適性に合った
仕事か、成長ややりがいのある仕事かは非常に分かりづらい
- 学生なので仕事内容に対する理解が十分になく、待遇面
の情報に強く影響されて就職先を選んでしまう危険性も考
えられる(新卒者の3割が3年以内に退職するという統計も
あり)

3. 就職活
動の方法
(就職希望
者対象)

◆就職活動の方法として進路指導室にある求人票が
最も多く、次いで職場見学およびインターネット、学校
の先生からの紹介

◆企業の情報収集するうえで一番見ているものは会社
のホームページ/採用ページ
- 就職/求人サイトを見ている人はほとんどいない。興
味のある会社のホームページを見ている

◆就職先を選ぶために知りたい情報はある程度得られ
ていると感じている

◆学生の進路選択にインターネット(特に企業サイト)が非常に
重要な役割を及ぼしているといえる ⇒デジタルネイティブ世代

◆求人票で興味を持った企業のホームページを積極的に見てい
るものと考えられる。就職先場所の候補として三沢市を選ぶ回
答者は少ないため、主に県内や県外(大都市)の企業のホーム
ページが見られているものと思われる
- 社会人経験がないため、求人票にない三沢市の企業はほ
とんど知られていないと推察される

- ◆情報収集に対する満足度は比較的高いが、主に県内や
県外(大都市)の企業に関する情報であると考えられる
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セクション データの傾向・特徴 データからいえること/考えられること

4. 就職先
として三沢
市を選ぶ/
選ばない理
由

◆三沢市を選ぶ理由(対象：41名)
グループ①：親や友人等が近くにいる
グループ②：親や友人+地域貢献したい・地元に愛着
グループ③：その他の理由(個別事情)

◆三沢市を選ばない理由(対象：459名)
グループ①：会社や仕事の選択肢が少なく、娯楽・楽
しみも少ない【大多数】
⇒都会にあこがれを感じており、仕事でも私生活でも
三沢市で就職するメリットが少ないと感じている
グループ②：その他の理由(三沢市に住んでいない、希
望の仕事/学校がない、理由なし・未定、その他個別
事情)

◆就職場所の候補として三沢市を選ぶ1番の理由は「親や友
人等身近な人が近くにいるから」、次いで親や友人等に加え「三
沢市が気に入っている、地元のために何かしたい」
- 地域貢献意欲や地元への愛着があるグループ②は、三沢

市定住の可能性が高い三沢市ファンであるといえる

◆進学率が高く高等教育機関が三沢市に少ないため大多数
の進学希望者は三沢市を離れざるを得ないのが現状であるが、
進学・卒業後に三沢市に戻って就職したいと考えている学生は
非常に少ない
- 大都市での仕事の選択肢や娯楽・楽しみの多さにメリットを
感じている

- 娯楽や楽しみの少なさは大都市より少ないものの、会社や
仕事の選択肢があれば市内企業を選択肢に入れる学生
も出てくる可能性がある

5. 興味・関
心のある支
援内容

◆約4割の回答者は、市内企業の職場体験(インター
ンシップ)を希望

◆就職先を選ぶうえで「自分に合った仕事、成長ややりがいの
ある仕事」を重要視しているためであると考えられる

◆待遇面の情報と違って仕事内容は分かりづらく社会人経験
がないため、仕事内容を深く知ることへのニーズが高いといえる
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セクション データの傾向・特徴 データからいえること/考えられること

5. 自由記
述

①三沢市の好きなところ
1位：国際色豊か(76人)
2位：飲食店などお店が多い(49人)
3位：イベントが多い(41人)
4位：自然が豊か(30人)
5位：交通の便が良い(18人)

②困りごとや欲しい情報、必要な支援など
1位：企業/職場の情報(10人)
1位：進路・就活情報(10人)
3位：仕事内容(8人)
4位：雪・除雪(6人)
5位：説明会・職場体験(5人)

◆回答者の約半数は、三沢市の好きなところ・良いところを感じ
ている。全体的な傾向・特徴として、三沢市は国際色豊かで、
田舎と都会が共存し、便利で暮らしやすいまちだと感じている
- まちとしての三沢市は概ね好意的に捉えられている。
- 暮らすには魅力のあるまちであり、Uターン就職の場所とし
て三沢市が選ばれるための施策が必要

◆「企業/職場/仕事内容」に関する情報と「進路/就職活動」
に関する情報を求めている人が多い
- ある程度の情報は収集できていると思っているが、求人票や
企業ホームページだけでは知ることのできないリアルな情報
があればさらに満足度は高まるものと考えられる
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自分に合った
やりがいある仕事

高い給与水準

就職先を決める重要要因

7割が進学、就職や進学で三沢を離れる
選択肢の多い大都市での就職を希望情報収集にインター

ネットを積極的に利用

＋求人票

◆親や友人等の近くにいたい
◆地域貢献したい、地元が好き

三沢市を選ぶ理由

◆仕事の選択肢や楽しみが少ない
◆都会にあこがれ

三沢市を選ばない理由

都会の
実情はまだ
よく知らない

但し…

※三沢市の良さは
交通の便が良い、
店が多いところと感
じているため

大多数はこのタイプ

求人票にない市内
企業や仕事

Uターンして仕事も人生
も充実している先輩

これらが得られる三沢市内の企業を知ってもらう親や学校の先生
にも知ってもらう

まちとしての三沢市は好き

・国際色豊か
・自然が豊か
・田舎と都会が共存
・便利で暮らしやすい

外に出て武者修行した
若者が戻りたくなったら、
いつでも戻れる地域に

就職希望者の定住 & 中途Uターンの両方を
推進する中長期的な施策が効果的

学生・親・先生に対する
市内企業の認知とブラン
ド力の向上

求めるもの/ニーズ ・職場体験、仕事内容、求人票や企業HPで得られないリアルな情報

キーワードは、市内企業・仕事がわかる質の高い情報と体験

三沢ファンの発掘・育成
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提案１：

学生から最も求められている、三沢市内企業へのインターンによる情報発信を移住サイトおよび民間が運営
するWEB求人媒体で行う。このことで、選択肢として市内企業就職を認知し、三沢に残る若者を増やす

取材発信情報→先輩インタビュー（所得高い、自然満喫、グローバル、仕事楽しんでいる）→取材者以外の
学生、親の閲覧につなげる

※インターンに参加した学生を巻き込み、学生目線でのリアルな情報が得られる。高校と連携して社会学習の
時間を活用する方法もあり。

※新卒者だけではなく、中途を想定した「大人インターン」も含む。夕方や週末の時間を利用して市内企業のプ
ロジェクトや企画に参画する「三沢版ウォンテッドリー」など。
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提案２：

三沢ファン主催のイベントを行う（MOS部など）ことで、国際色をより感じられるまちづくりとプレスリリースに
よる三沢のブランド向上を実現

・沢高祭や道の駅でおじいちゃんおばあちゃんとアメリカ人のフリーマーケット、ガレージセールを実施
・三沢が好きな学生による、ポッドラックパーティーやアメリカ人ボランティアに呼び掛けた交流イベントを実施

※地域を良くするためのイベントを主催して三沢ファンの高校生を育成・発掘し、つながる仕組みづくり。

※意欲・意識の高い高校生は出来るだけ職場体験(インターン)への参加を促し、記事を書いて発信してもらう。

※「未来創造塾」のような三沢市の未来を本気で考えるイベントを実施し、市内企業の代表・社員と高校生が
知り合える場を提供するという方法もあり。
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提案３：

リモートワークによる著名企業の誘致、著名企業社員のUIターン促進

・三沢在住首都圏仕事、という働き方の選択肢を学生（同時に社会人）にも与えるために、先駆者として三
沢と首都圏を2拠点もしくは完全リモートワークとした移住者として著名企業社員の受け入れを目指し、SNSな
どを通じてアプローチする。
（弘前市に移住した音楽プロデューサー・多田慎也氏のような巻き込み力が強い方）

※コロナ禍により市民権を得てきたリモートワークによる多様な働き方を高校生に知ってもらう。在籍は首都圏企
業だが三沢在住で仕事をするという方法もあり。

※首都圏では得られない地方の住環境・子育て環境の良さと所得の両方を実現している事例紹介。


